WL IF

Instrukcja montazu, obstugi
| eksploataciji

Wysokosprawny kolektor stoneczny
CFK-1

Montaz na dachu
z systemem montazowym AluPlus

A\

WOLF GMBH /POSTFACH 1380/ D-84048 MAINBURG / TEL. +49.0.875174-0 /| FAX +49.0.875174-1600 / www.WOLF.eu
3062388_201707 Zmiany zastrzezone!




WL IF

Spis tresci

Spis tresci

Wskazéwka

Dane techniczne. . . ... ... . 3
NOIMY | PrZEPISY. - - o v ettt e e e 4

Wskazéwki dotyczgce bezpieczenstwa / zabezpieczenie przed

wytadowaniami atmosferycznymi. .. ......... ... .. 5
Obcigzenie $niegiemiwiatrem. . ........... .. ... .. ... ... 6
Wskazéwki dotyczgce systemu hydraulicznego. . . .................... 7
Wskazéwki do inst. hydraulicznej. .. ......... ... ... . ... ... ... . ... 8
Ogolne prace przygotowaweze . . ... ... oottt 9
Montaz na dachu - informacjeogélne . .......... ... .. ... .. ... 11
Montaz na dachu - dachéwka, gont bitumiczny . .. ................... 13
Montaz na dachu - Dachtupkowy . ...... ... .. ... ... ... ... .... 15
Montaz na dachu z blachy falistej. . .. ........... .. ... .. ... .. ... ... 16
Montaz kolektorow nadachu .. ....... ... ... ... .. .. 17
Montaz czujnika . . . ... ... 18

Napetnianie instalacji / Karta substancji niebezpiecznych / uruchomienie. .19

Préba cisnienia / odpowietrzanie instalacji. . ........................ 20
Cisnienie robocze instalacji ... ....... ... .. . ... 21
Wykaz czynnosci przy uruchomieniu . . ......... ... .. ... .. ... . ... 22
Eksploatacja / inspekcjaikonserwacja ............................ 23
Lista kontrolna konserwacji i inspekcji . .. ......... ... . L. 25
Usterki - przyczyny - usuwanie usterek . . .......................... 28
Karta produktu wedlug wymogoéw (UE) nr 811-812/2013............... 29
UWagi - o oo e 31
Deklaracja zgodnos$ci. .. ... ... 32

Do nastepujgcych systemdw montazowych przewidziano oddzielne instrukcje
obstugi:

- Rusztowanie Alu-Flex-U do montazu na dachach ptaskich i Scianach

- Zestaw montazowy do dachy, dwuczesciowy, trzyczesciowy do dachéw
krytych dachéwkag

3062388_201707



WU‘, Dane techniczne

Kolektor CFK-1

Obudowa Gteboka wanna z Alu,kolor natur, zabezp morskie.

Wymiary (dt x szer x wys) (zewnetrzne) 2099 x 1099 x 110 mm

Ciezar (pusty) 36 kg

Pojemnosc¢ 1,1 Litra

Absorber: laserowo spawany absorber aluminiowy
forma budowy: harfowe,wysokoselektywne pokrycie

Pokrycie 3,0 mm szkto solarne, odporne na gradobicie*

Izolacja wetna mineralna

Przylgcza ptaskie z nakretkg G %

Kat montazu 15° do 90°

Powierzchnia brutto 23 m?

Sprawnos¢ optyczna * 70,8 %

Wspotczynnik strat ciepta a, * 3,380 W/(m? K)

Wspotczynnik strat ciepta a, * 0,016 W/(m? K)

Wspolczynnik promieniowania IAM, . * 95,0 %

Pojemnosc cieplna C * 7,78 kd/(m2 K)

Powierzchnia czynna absorbera 2,0 m?

Sprawnos¢ optyczna * 81,3 %

Wspotczynnik strat ciepta a, * 3,888 W/(m? K)

Wspotczynnik strat ciepta a, * 0,019 W/(m? K)

Wspolczynnik promieniowania IAM, . * 95,0 %

Pojemno$c¢ cieplna C * 7,78 kd/(m? K)

Temperatura postoju * (dop. temp pracy) 196 °C

Max. nadcidnienie 10 bar

Czynnik ANRO gotowa mieszanka (45 % poj.)

Zalecany przeptyw 90 | / h xilo$¢ kolektorow

Solar-Keymark Registernr. 011-7S591F

* Wartosci wg DIN EN I1SO 9806

3062388_201707



WL IF

Normy i przepisy

Normy i przepisy

A\

W trakcie montazu, instalacji i eksploatacji zastosuj sie do lokalnych
przepiséw, zasad i wskazéwek!

Dodatkowo, zastosuj sie do nastepujacych norm i przepiséw:
Montaz na dachu.
Zwrdci¢ uwage na przepisy bezpieczenstwa (BHP)
- EN 1991 (+NA) Oddziatywanie na struktury nosne
W szczegolnosci Czesc¢ 1-3: Obcigzenie $niegiem

Czes¢ 1-4: Obcigzenie wiatrem

Przylacza do termicznych instalacji solarnych

- EN 12976 Termiczne instalacje solarne i ich czesci, urzgdzenia
prefabrykowane (w tym miejscu sg zawarte ogdlnie
obowigzujgce wskazowki dotyczace planowania i
wykonania)

- EN 12977 Termiczne instalacje solarne i ich czesci, urzadzenia
wykonane w specyficzny sposéb dla danego klienta (w
tym miejscu sg zawarte ogdlnie obowigzujgce wskazowki
dotyczgce planowania i wykonania)

Przytacza elektryczne
- VDE 0100 Wykonanie instalacji elektrycznych do 1000 V
- VDE 0105 Kable i przewody w budynkach

- EN 62305 Czesé¢ 1-4  Zabezpieczenie przed wytadowaniami atmosferycz-
nymi

- VDE 0100 cze$¢ 540 Dobodr i montaz wyposazenia elektrycznego
- Uziemienie, przewdd ochronny, przewdd wyrdw-
nania potencjatu

Kolektory sg sprawdzane wedtug nastepujacych norm:
DIN EN ISO 9802 Sprawdzanie jakosci termicznych kolektoréw solarnych

Sprawdzanie wydajnosci kolektoréw solarnych

3062388_201707



WL IF

Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa
| zabezpieczenie przed wytadowaniami
atmosferycznymi

Wytyczne bezpieczenstwa

Zabezpieczenie przed
wytadowaniami
atmosferycznymi:

Wskazowki dotyczace miejsca
ustawienia

W opisie sg stosowane nastepujgce symbole i oznaczenia dotyczgce wska-
zéwek. Niniejsze wazne wskazowki odnoszg sie do bezpieczenstwa ludzi i
technicznego bezpieczenstwa eksploataciji.

"Wskazowka bezpieczenstwa" oznacza instrukcje, kitore nalezy
doktadnie przestrzega¢ w celu unikniecia zagrozenia lub zranienia
ludzi oraz unikniecia uszkodzen instalacji solarne;j.

np. wskutek mozliwych bardzo wysokich temperatur w kolektorze
spowodowanych przez gorgce medium nosnika ciepta istnieje
niebezpieczenstwo oparzenia.

"Uwaga" oznacza instrukcje techniczne, do ktérych nalezy
przestrzegac, aby unikngé uszkodzen i zakiécen dziatania instalacji.

Podtaczenie kolektoréw do istniejgcejlub nowejinstalacjiodgromowej lub montaz
punktowego wyréwnania potencjatu moze by¢ przeprowadzany wytgcznie
przez wykwalifikowanych pracownikéw i zgodnie z lokalnymi warunkami przy
zachowaniu nastepujgcych zasad technicznych:

EN 62305 Czes¢ 1-4 Zabezpieczenie przed wytadowaniami atmosferycz-
nymi

VDE 0100 czesc¢ 540 Dobdr i montaz wyposazenia elektrycznego
- Uziemienie, przewdd ochronny, przewdd wyrow-
nania potencjatu

Ustawienie i nastonecznienie

Kolektory powinny by¢ ustawione pomiedzy ptd.-wsch. do ptd.-zach. (optymal-
nie: ptd.). W przypadku odchylen w ustawieniu nalezy zwréci¢ sie do naszego
przedstawiciela. Drzewa, przylegajgce budowle itp. powinny rzuca¢ mozliwie
mato cienia na powierzchnie kolektora. Nalezy zwrdoci¢ uwage na rézng pozycje
stonca (zaleznie od pory roku zima/lato).

Odlegtos¢ pomiedzy goérng powierzchnig czotowg kolektora stonecznego do
dolnej krawedzi powinna wynosi¢ co najmniej 3 dachoéwki w celu zmniejszenia
obcigzenia wiatrowego i zapewnienia odpowiedniego miejsca do montazu.

3062388_201707



WL IF

Obciazenie sniegiem i wiatrem

Obcigzenie $niegiem i wiatrem

Obcigzenie kolektora wynika z potgczonego obcigzenia wiatrem i $niegiem,
ksztattowanego réwniez przez wymiary budynku, typ dachu oraz miejsce zas-
tosowania. Doktadne ustalenie zakladanego obcigzenia winno nastgpic¢ dla
danego obiektu zgodnie z normami EN 1990 (+NA) oraz EN 1991 (+NA) i przy
zachowaniu lokalnych przepisow.

CFK-1Kolektory sa przystosowane do przenoszenia ci$nieniaipodci$nienia
wynoszacego 2,4 kN/m?. Zastosowanie zestawu przeciwsniegowego mo-
ze podnies¢ wytrzymatosé na cisnienie do 4 kN/m>.

Ze wzgleddw bezpieczenstwa, taty, krokwie i dachéwki ponizej hakéw dachowych
nie mogg by¢ zniszczone (zerwane, nawiercone, postarzate). Zjawiska takie
powodujg zmniejszenie nosnosci. W razie watpliwosci konieczne jest odno-
wienie tat i dachéwek dachu w tych obszarach. W szczegdélnosci w obszarach
o duzych opadach $niegu, zaleca sie stosowanie blachodachéwki pod hakami
dachowymi. W celu unikniecia udarowego obcigzenia wiatrem, pomiedzy ko-
lektorem a krawedzig dachu zachowaj odstep wynoszgcy co najmniej 1 metr.

Uwzglednij dodatkowe obcigzenia mogace wynikaé z zalegajgcego $niegu
lub $niegu wytapanego przez krate $niegowa lub w wyniku obsuwania sie
$niegu z wyzszych dachow!

W przypadku obcigzenia $niegowego zaleca sie montaz w dachu.

3062388_201707



Wskazoéwki dotyczgce systemu hydrauli-
WLIF czhego

W przypadku jednostronnego podigczenia orurowania mozliwe jest

réownolegte potaczenie maksymailnie 10 kolektoréw CFK-1

- Nie stosuj rur lub ztgczek cynkowanych

- lzolacjatermiczna musiby¢ odporna natemperatury >175°C, montowanana
zewnatrz dodatkowo musi by¢ odporna na dziatanie promieni UV i czynniki
atmosferyczne

- Stosuj wylgcznie dostarczone w zestawie uszczelki.

Przewody w poblizu kolektoréw osiggajg w stanie gotowosci temperatury do

200°C. Uwzglednij zagrozenie pozarem!

- Przewody kfadz ze wzniosem w kierunku kolektoréw, w celu umozliwiania
oprézniania kolektora w stanie stagnacji. Eliminuj punkty zapowietrzenia!

Zalecenie:

- Umies¢ narzedzie odpowietrznik w najwyzszym punkcie

- Przy wiekszej liczbie kolektoréow zastosuj regulacje przeptywu w celu wy-
réwnania hydraulicznego w przewodzie zwrotnym.

Wskazowka: Przewody stoneczne muszgzostaé sprawdzone na szczelno$¢ przed montazem
obudowy kolektora i izolacji termicznej w celu sprawdzenia szczelnosci catej
instalacji oraz ztgcz kolektora.

Przyktady orurowania

Zalecenie:
Odpowietrznik Regulacja przeptywu
(przewidziany w przy wiel’(szej liczbie
najwyzszym punkcie) kolektoréw
Orurowanie naprzemiennie Orurowanie naprzemiennie
(mozliwe do 10 kolektoréw) )ﬁ L (mozliwe do 10 kolektoréw)
FaiE e ﬁ
v \ 4
i 8 L B
! i

Orurowanie wiekszej ilosci kolektoréw wg Tichelmanna

A

] i i

LTI

3062388_201707



WL IF

Wskazowki do inst. hydraulicznej

Wskazowki do instalacji
hydraulicznej

» Kolektory mogg pracowac z wysokim przeptywem specyficznym (tzw. high-
flow). Zalety: Kolektor jest wiasciwie chtodzony = wysoki stopien sprawnosci
kolektora, niskie straty ciepta na przewodzie doprowadzajgcym, wady: wysokie
straty cisnienia = silna pompa, duze przekroje rur.

 Kolektory mogg pracowac z niski przeptywem specyficznym (tzw. low-flow).
Przy tym wady trybu high-flow stajg sie zaletami i na odwré6t. Dodatkowg
zalete w zwigzku z wyzszg temperaturg rozruchu stanowi bardziej efektywna
praca zbiornika warstwowego.

Przeptyw: High-Flow (90 I/h x kol), ANRO 30°C

Kolektor Diugos¢ Przewod Naczypie
sktadajgcy sie przewodu solamy Grupa pom- Podgrzewacz c.w.u. rozprezne
. solarnego powa 2,5 bar
z X kolektorow (m) & (mm) 0
2 20 12 x1 10 SEM-2-300 18
2 60 15x 1 10 SEM-2-300 18
3 30 15 x 1 10 SEM-2-400 25
3 60 18 x 1 10 SEM-2-400 25
4 30 18 x 1 10 SEM-1-500 85
4 60 22 x1 10 SEM-1-500 35
5 30 18 x 1 10 SEM-1-750 35
5 60 22 x1 10 SEM-1-750 50
6 30 18 x 1 10 SEM-1-750 50
6 60 22 x 1 10 SEM-1-750 50
7 20 18 x 1 10 SEM-1-1000 50
7 60 22 x 1 10 SEM-1-1000 50
8 30 22 x1 10 SEM-1-1000 80
8 60 28x1,5 10 SEM-1-1000 80
9 30 22 x 1 10 SEM-1-1000 80
9 90 28x 1,5 10 SEM-1-1000 80
10 25 22 x1 10 SEM-1-1000 80
10 80 28x1,5 10 SEM-1-1000 80

Wszystkie wartosci sg orientacyjne i moga réznic sie w zaleznosci od rodzaju ins-
talacji. Wielkosci naczynia rozpreznego obowigzujg tylko do wysokosci statycznej
wynoszgcej 10 metrow.

Spadek cisnienia CFK-1 przy zastosowaniu ANRO 30 °C

spadek ci$nienia catego urzgdzenia (mbar)

=0
20
= o
\e“:\o,x’#
OV~
N
100 e
el oN
= 1 \‘o\e\‘?_‘.c-)r""'
50 __,_.--"'-’ A H
T | 5kol.
1 71| 1 —1 [ 3kol
I e e e e e e ————— = — 11 kol
] ® E » 4 80 0 " 80 # 100 118 120

przeptyw objetosciowy na kolektor (I/h)

3062388_201707



WU‘, Ogodlne prace przygotowawcze

Transport i skladowanie - Stosy kolektorow nalezy transportowac wytgcznie z wykorzystaniem listew
do pakowania i palet - w opakowaniach fabrycznych.
- Nie transportowac wiecej niz 16 kolektoréw jeden na drugim, lub sktadowac
nie wiecej niz 24 kolektoréw jeden na drugim.
- Nie transportowac kolektoréw szkiem w dét.

Kolektora nie wolno wciggac na dach wytgcznie za nakretki nitowane.
Podczas transportu nie wolno wchodzi¢ pod kolektor. (patrz ilustracja)

Podczas ruchéw cofania nakretki nitowane moga sie zerwaé i
spowodowac spadek kolektora.

Montaz Montaz i pierwsze uruchomienie winny by¢ przeprowadzone przez fachowca
z odpowiednimi uprawnieniami. Ponosi on odpowiedzialno$¢ za prawidtowe
wykonanie instalacji oraz za pierwsze uruchomienie.

c Przytgcza kolektorow, réwniez przy pustych kolektorach mogag by¢ bardzo
gorace. Uzywac rekawi¢ chronigcych przed oparzeniem.

Potrzebne narzedzia W celu przeprowadzenia prostego i pewnego montazu wykorzystaj
nastepujgce narzedzia:

ﬂ 1 mtotek
1 metrowka

1 otéwek / kreda
S ) m— 2 wkretak / klucz 13
1 wiertto do drewna ok. 5 mm (tylko do montazu w dachu)

| SSSNSaS— 1 szlifierka kgtowa
3:@ 2 klucze 30
1 szczypce hydrauliczne
1 wycinarka (do szalunku dachu)
elementy do przejscia przez dach przewodoéw instalacji (np. za pomocg szli-

fierki kgtowej odpowiednio zeszlifowa¢ dachowki stuzace do wentylacji)
o przewody ochronne na koncowkach instalacji (przewdd czujnika, orurowa-
R nie)
CI= zabezpieczenie przed spadnieciem z dachu
1 wkretak

3062388_201707



WL IF

Ogodlne prace przygotowawcze

Prace przygotowawcze przed
montazem

Element przytgczeniowy zasilania ——

Tuleja zanurzeniowa

Te prace nalezy wykonac przed transportem kolektoréw na dach

Uwaga: Kompensatory montuj tylko na krétkim zlgczu montazowym
kolektora!

W przypadku orurowania dwustronnego zwr6¢ uwage, aby wszystkie krot-kie
ztgcza montazowe ustawione byty w jednym kierunku.

Przed skreceniem przytgczy nalezy sprawdzic, czy uszczelkikolektora znajdujg
sie w ztgczach srubowych.

Przy montowaniu elementdw przytgczeniowych, kompensatoréw i korkéw nalezy
zawsze skontrowac nakretke ztgczkowg przy kolektorze.

Wyjac tuleje zanurzeniowg z kartonu i wkreci¢ do elementu przytgczeniowego
zasilania.

Zawsze catkowicie wkreca¢ 2 kotki gwintowane M8x30 umieszczone przy
dolnej krawedzi wanny.

Dtuzsze Krétsze
ztgcze montazowe ztgcze montazowe
— ik Jmm&
Kompensatory
Uszczelki kolektora
\ i l’
By
| |
. ) Element przytgczeniowy pow-
zaslepki Kotki gwintowane rotu ( wymagane w przypadku
M8x30 montazu w dachu)

Przyktad utozenia: 3 kolektory, dtuzszym bokiem w pionie CFK-1, Przytgczenie ze zmiang kierunku
(maks. 10 kolektorow)

Element przytaczeniowy
zasilanie

/W_ s

Tuleja

zaslepki naprzeciwko elementow
przytaczeniowych

Kompensatory Sprawdzi¢, czy sg uszczelki.

' im

zaslepki naprzeciwko ele-
mentow przytgczeniowych

B B :F\

Kotki gwintowane M8x30 od Przylacze zwrotne
dolnej strony kolektorow (konieczne w przypadku montazu na
dachu)

10

3062388_201707



WU" !\)Ilé)gltnaei na dachu - informacje

Orientacyjne wymiary do ustale-  Wymiary nie uwzgledniajg przestrzeni montazowej przytgczy rur.
nia szerokosci pola kolektorow

Montaz z nachyleniem Dtugos¢ szyny montazowej Alu + do 1 kolektora
w montazu z nachyleniem: 1030 mm
Dtugos¢ szyny montazowej Alu + do 2 kolektorow
w montazu z nachyleniem: 2160 mm
Dtugos$c¢ szyny montazowej Alu + do 3 kolektorow
w montazu z nachyleniem: 3290 mm
Dtugo$c tgcznika szyn montazowych: 100 mm
Szerokos¢ kolektora: 1100 mm
Odlegto$¢ pomiedzy dwoma montowanymi kolektorami: 31 mm
Liczba kolektoréw CFK-1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Szerokos¢ pola kolektorow [m] 1,1 223 | 3,36 | 449 | 562 | 6,75 | 7,89 | 9,02 | 10,15 | 11,28
Dtugosc¢ szyn montazowych [m] 1,03 | 2,16 | 3,29 | 4,42 | 555 | 6,68 | 7,81 | 8,94 | 10,07 | 11,20

Materiat montazowy

A S

Haki dachu "u Haki dachu "u dotu" Szyna montazowa Zestaw Sruby, nakretki, Zestaw do

gory" ze strzemio- ze strzemionami do potgczeniowy kotki gwintowane, montazu do krok-
nami do zamoco- zamocowania (jezeli niezbedny ) wkrety do drewna w  wi ze $Srubami
wania woreczku do drewna do

montazu do krok-
wi (wyposazenie
dodatkowe)

Wszystkie dostarczone haki dachowe rozmiesci¢ rownomiernie na calej
szerokosci kolektora tak, aby roztozyé wystepujace obciazenia. Przy tym
umiesci¢ haki dachu mozliwie blisko krokwi.

3062388_201707 1



WL IF

Montaz na dachu - informacje

. \
ogolne

Montaz wstepny hakéw dachu przy
montazu na dachu

Montaz na tatach.
(wstepny)

Wkret M8x20

Wkret M8x20

Montaz na krokwiach.
(przemontowanie)

Laczenie szyn montazowych

Haki dachu "u gory" Haki dachu "u dotu”

krétsze ramie do
gory

Naketka M8

Nakretka M8

Wkret M8x20 \G? .

Haki dachu "u gory" Haki dachu "u dotu”

diuzszym
wycieciem
do gory

Haki dachowe zgodnie z rysunkiem najpierw dokreci¢ mocno reka.

Wskazowka:

Niektore dachéwki (np. dachowki z felcem od goéry i od dotu) nalezy zaszlifowacé
w obszarze hakéw dachu, aby zamontowane haki lezaty poprawnie i lezgca
na nich dachéwka nie odstawata.

Zalecenie:
W szczegdlnosci w obszarach o duzych opadach $niegu, zaleca sie stosowa-
nie blachodachéwki pod hakami dachowymi.

tgczniki szyn montazowych umozliwiajg wydtuzenie szyn.

Jedna z 3 $rub zestawu do tgczenia szyn moze zostac takze wykorzystana
do zamocowania na haku dachowym. Szyna U pozostaje przy tym w pozycji
Srodkowej, a Sruba moze zosta¢ ustawiona w rowku w odpowiedniej pozyciji
nad hakiem.

Szyna montazowa dla
np: 2 kolektoréw

Zestaw fgcznikowy

szyn
[
/rb/jw(
D~ @

, S
—

3 Sruby M8 x 25 z nakretkg ptaskg M8

Szyna montazowadla
np: 1 dodatkowych kolektoréw

=

h

12

3062388_201707



WU" Montaz na dachu - dachéwka, gont
bitumiczny

Zalecenia dotyczace montazu do pokrycia z dachéwki lub gontu bitumicznego

Montaz hakéw dachowych na tatach (przyktad dla 2 kolektorow)

Haki montowa¢ “od goéry“

Szyna
montazowa

kret M8x20

%

Z< zagigé

Haki dachowe wedtug Szyna montazowa

potrzeby skrécic lub /,/I/,/I/,/I/I[/,///

///, min. 3

Q;w‘iwm/ / szeregi

N/ /S AT )
/A~

G K opcja zabudowy
hakéw zestawu
odsniezajgcego

gora/dot

57 )

7
VOODODOPGHHTY

\/;N‘ 5 Szyna
montazowa

) AL e
LA
LI777777 07777

max. 0,4 m max. 0,4 m

opdstep szyn - opdstep szyn Haki dachowe

— " montowac¢ “ z dotu*
Szerokosé pola kolektorow 7

Szyna montazowa

Wkret M8x20

@\ Nakretka ptaska M8

Wszystkie dostarczone haki dachowe rozmiesci¢ rownomiernie na catej
szerokosci kolektora tak, aby roztozy¢ wystepujace obcigzenia. Przy tym
umiesci¢ haki dachu mozliwie blisko krokwi.

1. Zgodnie z rysunkiem zamontowa¢ haki dachu "na dole" i zawiesi¢ je na
tatach.

2. Zgodnie z rysunkiem zamontowa¢ haki dachu "od goéry" i zawiesic je na
tatach.

Ustawi¢ odstep obu szyn 2,06m przy montazu kolektora dtuzszym bokiem w
pionie lub 1,06m przy montazu kolektora dtuzszym bokiem w poziomie przy
goérnym haku dachowym w otworze podiuznym i zamocowaé¢ za pomocg
wkretéw M8x20.

3. Ustawi¢ wysokos¢ strzemion do mocowania i zamocowac je za pomocag
wkretow M8x20, tak by nacisk rozktadat sie réwnomiernie na dachéwki.

4. Wiozy¢ odpowiednig ilos¢ wkretéw M8x20 w szyne montazowa.

5. Zamocowac¢ szyny montazowe zgodnie z ilustracjg za pomocg wkretow
M8x25.

6. Pokry¢ rejon hakéw dachdwkami.

3062388_201707

13



wD,, Montaz na dachu - dachéwka, gont
bitumiczny

Montaz hakéw dachowych na krokwi
(przyktad dla 2 kolektorow)

. " o W razie potrzeby haki dachowe
Haki dachowe "u gory skroci¢ lub wygigé

Szyna montazowa

W, di. 4

Szyna montazowa

Z L.
PELTIIPTH7P 7

N e N
210 7 5 )
— hakow zestawu

r X ¢ % b o > 7~/\lf/“l od$niezajgcego
Wkret M8x20 &8 /Wm/ ggra/da jaceg

7

S oL i y 4 /
&)/ LZLTL 7774 7/

iﬂ’i =~
7,

v//ﬂ/%l/,/l///,/l/é////%/ V.

N N

maks. 0,4 m maks. 0,4 m
Wystep szyny Wystep szyny

Szerokos$¢ pola kolektora Haki dachowe (od dotu)

Szyna montazowa

Sruba M8x20

Q/ Nakretka ptaska M8

Wszystkie dostarczone haki muszg by¢é réwno rozdzielone na szerokosci
kolektora dla wyréwnania naciskow.

1. Zgodnie z rysunkiem zamontowac haki dachu "na dole" i zamocowac je
na krokwiach za pomocg wkretéw do drewna 6x60.

2. Zgodnie z rysunkiem zamontowa¢ haki dachu “u gory”; ustawi¢ odstep
obu szyn 2,06m przy montazu kolektora wzdtuznie lub 1,06m przy montazu
kolektora dtuzszym bokiem w poziomie przy gérnym haku dachu w otworze
podtuznym i ustawi¢ za pomocg wkretéw M8x20 i zamocowac¢ za pomocg
wkretéw do drewna 6x60 na krokwi.

3. Ustawi¢ wysokos¢ strzemion do mocowania i zamocowac je za pomocag
wkretéw M8x20, tak by nacisk rozktadat sie rownomiernie na dachowki.

4. Wstawi¢ odpowiednig ilos¢ srub M8x20 do szyny montazowej

5. Zamontuj szyny montazowe na hakach.
6. Zamontuj dachowki w obszarze hakéw dachowych.
Mocowanie do krokwi
z wykorzystaniem plyty - Jezeli zagtebienie dachowki nie znajduje sie nad krokwig, przykre¢ ptyte
montazowej montazowg "3" nad krokwig "2", a hak dachowy "1" przykre¢ do ptyty
montazowej w zagtebieniu dachowki.
38 2
1 > - Przykre¢ ptyty montazowe ,3" Srubami do drewna 6x60 do krokwi "2" stosujgc
podkiadki.
y - Wsun $ruby M8 x 20 z tbem grzybkowym od dotu przez ptyte wyréwnujgcg
Sruba z tbem Natéz hak dach i dokreé nakretki
grzybkowym - Natdz hak dachowy i dokre¢ nakretki.
M8x20

3062388_201707
14 -



WU" Montaz na dachu - Dach tupkowy

Zalecenia dotyczace stosowania hakéw w przypadku dachu tupkowego.

opcja zabu-
dowy zestawu
odsniezajgcego
z hakami

Kotnierz otowiany

max. 0,4m_ R max. 0,4m

wystep SZyZnY ~ Szerokosé kolektora ~wystep szyny

Sruba M8x20

w/\

Wkrety 6x70mm

Sruba M8x20

Szynaw

Sruba M8x20

@‘ Nakretka M8

///ﬁ////
., dav

Wszystkie dostarczone haki muszg by¢ réwno rozdzielone na szerokosci
kolektora dla wyréwnania naciskow.

Zdjgc¢ pokrycie dachu w miejscu montazu hakoéw.
Zamocowac haki wkretami 6x70mm.

Przykry¢ haki sko$ne blachg otowiana.

Pokry¢ dach.

LN =

3062388_201707
15



WD,' Montaz na dachu z blachy falistej

Zalecenia dotyczace zastosowania srub wspornikowych do dachu z blachy falistej

Montaz sSruby imadiowej Zabezpiecz $rube przed
przedostaniem sie wilgoci

Nakretke ptaska
ostroznie
dokrecac.

Zagrozenie
uszkodzenia!

Plytka aluminiowa 6mm

Sruba kotwigca M12x300
Uszczelka EPDM, odporna na UV
Wypetnienie (budowlane)

Dach falisty

80-100

v

Wszystkie dostarczone haki musza by¢ réwno rozdzielone na szerokosci
kolektora dla wyréwnania naciskow.

- Przy dachu falistym nalezy wykona¢ otwér ( 14) dla sruby kotwowej w
najwyzszym punkcie pokrycia.

- Nalezyzachowac¢ pionowy odstep otworéw dla $rub dla zapewnienia
wtasciwego ustawienia szyn.

- Tomocowanie musiby¢wykonane bezposrednio na konstrukcji pod pokryciem
(krokiew). Jezeli nie ma takiej mozliwosci, to nalezy wykona¢ dodatkowg
konstrukcje (budowa).

- Otwory do mocowania $rub wykona¢ w drewnianej krokwi (R 8,5). Przy
betonie lub murze zastosowac¢ odpowiednie dyble.

- Gtebokos$c¢ nawiercenia dla Srub musi wynosi¢ 80 - 100 mm. Posmarowanie
utatwi wkrecanie. Gtadki zakres na srubie stuzy jako miejsce dla uszczelki
dociskowej. Musi znajdowac sie w obszarze pokrycia.

- Gorne ptyty montazowe sg ustawione w dét, dolne ku gérze. W przypadku
zastosowania zestawu przeciw$niegowego sruba wspornikowa musi by¢
obcietaréwno z nakretka powyzej ptyty montazowej. Gwarantuje to unikniecie
oparcia sie wanny kolektorowej na srubach wspornikowych.

- Poszycie dachu zostaje uszczelnione poprzez lekkie, ostrozne
A dokrecenie nakretki kotnierzowej. W przypadku eternitu falistego zachodzi
niebezpieczenstwo pekniecia. W razie potrzeby zastosuj wypetnienie (bu-
dowlane).
- Zalecasie zastosowanie zabezpieczenia sruby (np. Marston-Domsel 585.243)
w celu uniemozliwienia przedostania sie wilgoci przez zwoje gwintu i w celu
dodatkowego zabezpieczenia pozycji nakretki kotnierzowe;.

3062388_201707
16 -



WD" Montaz kolektorow na dachu

Montaz kolektorow

Sruba M8x20

. NO72727 2777 2277777,
Vi i7477777788
e [0

/7))
7

7

31mm
A \ c - Sprawdzi¢, czy sg uszczelki.
- Zachowac¢ odstep
- Elementy skrecane w jednej linii

- kontrowaé drugim kluczem
SW30 Moment dokrecania max. 20 Nm

1. Najpierw zgodnie z rysunkiem zatozy¢ kolektor z kotkami gwintowanymi
w dolng szyne montazowg i za pomocg nakretki M8 recznie zabezpieczy¢

ptytke.

2. Sruby szes$ciokatne M8x20 z wkiadkami wsungé przez gérng szyne
montazowgq i recznie wkreci¢ w kolektor.

3. Kolejne kolektory zamontowaé w taki sam sposob.
4. Dokreci¢ zasilanie i powrét.Sprawdzi¢ szczelnoseé.

5. Dociggng¢ wszystkie wkrety i nakretki stuzgce do zamocowania kolektora.

3062388_201707
17



WD,, Montaz czujnika

Montaz czujnika Przy stagnac;ji, kolektory osiggajg temperature do 200 °C. W zwigzku z tym
stosuj wylgcznie nalezgce do zestawu ptaskie uszczelnienia typu "Solar" i
zwroc¢ szczegolng uwage na zastosowanie wytrzymatych na dziatanie wysokich
temperatur elementéw montazowych w bezposrednim sgsiedztwie kolektora.

Zastosuj sie do zaleceh zamieszczonych w rozdziale "Orurowanie".

Przyktad: CFK-1 t Odpowietrznik

obustronnie maks. i I/ >

2cm/m
10 kolektoréw IL——}/ 1 Kolekior
_ - al Orurowanie na
Orurowanie Ml 'W @ dachu / montaz
. na dachu
Czujnik kolektora 6 mm ptaskim
Tuleja zanurzeniowa %" @14_[
Przytagcze powroru '
orurowanie dla m

. B
montazu w dachu

|
I

Przytgcze zasilania

;

3062388_201707
18 -



WL IF

Napetnianie instalacji / Karta substanciji

niebezpiecznych / uruchomienie

Napetnianie instalacji

Napetnianie i
przeptukiwanie instalacji

A

Do ptukania i napetniania instalacjizalecamy uzycie pompy z czasem pracy mi-
nimum. 30 do 60 minut! Mozna wtedy zrezygnowac z odpowietrzenia recznego.
Zastosuj sie do instrukcji pompy solarne;.

Nie napelniaj instalacji przy silnym nastonecznieniu lub przykryj kolektor. Nie-
zastosowanie sie do tego zalecenia stwarza zagrozenie poparzeniem! Napetniaj
wyltacznie nierozcienczonym srodkiem ANRO. Rozcienczanie woda lub inny-
mi srodkami jest zabronione. Niezastosowanie si¢ do tego zalecenia moze
powodowaé wytracenia i utrate odpornosci na mréz oraz utrate zabezpieczenia
antykorozyjnego. Moze to prowadzi¢ do catkowitej awarii instalacji.

Wyciag z protokotu bezpieczenstwa:

Nazwa handlowa:
Firma:
Informacja awaryjna

ANRO czynnik przenoszacy ciepto (gotowy,temp zamarz. -30°C)
Wolf GmbH, Postfach 1380, 84048 Mainburg; Tel.: 08751/74-0;
Fax.:08751/741600 +49 (0)40 -209497-0 (werktags 8 - 17 Uhr)

Charakterystyka chemiczna:

1,2-Propylenglykol z inhibitorem korozii, 45,3 Vol.-% in mieszanina z 54,7
Vol-% woda pitna zabarwiona na niebiesko

Wytyczne szczegdlne dla
0s0b i otoczenia:

nie wymagane

Po kontakcie z oczami:
Po kontakcie ze skora:
Po potknieciu:

ptukaé powieki 15 minut pod biezgcg wodg
my¢ woda z mydtem.
wyptukac usta i pic duzo wody.

Transport:

nie stanowi zagrozenia w transporcie

Klasa zagrozenia dla czystosci
wody:

WGK1; stabe zagrozenie dla wody.

Kompletna karta charakterystyki jest dostepna na internetowej stronie firmy Wolf w czesci "Download-Center".

Uruchomienie

Uruchomienie obejmuje przeptukanie, napetnienie i probe cisnieniowa.

W trakcie tych czynnosci kolektor nie moze generowac ciepta, to znaczy musi
zostac¢ przykryty lub nastonecznienie musi by¢ odpowiednio mate. Zaleca sie
wykonanie wszelkich czynnosci z wykorzystaniem ANRO.

Napetnianie i przeptukiwanie

W przypadku wykorzystania pompy do napetniania, zapewnij odpowietrznik
w najwyzszym punkcie instalacji. Zastosuj odpowietrzniki reczne wykonane
wytgcznie z metalu. Odpowietrzenie wymaga zaangazowania dwoch oséb,
poniewaz odpowietrznik nalezy zamkngé bezposrednio po pojawieniu sie
ptynu.

W praktyce sprawdza sie pompa do napetniania i przeptukiwania firmy Wolf.
Zastosowanie tego urzgdzenia pozwala na wyeliminowanie odpowietrznika w
najwyzszym punkcie instalacji. Istotnym jest, aby w poziomych i opadajgcych
fragmentach obiegu solarnego, predkosc¢ przeptywu byta wieksza od 0,4 m/s,
co pozwala na wyptukanie pecherzy powietrza.

W celu unikniecia silnego spienienia ANRO, zaleca sie powolne napetnianie
sttumionym strumieniem i jego stopniowe zwigkszanie. Takze przy napetnianiu
zwrotnym zbiornika zachowaj ostroznos¢ i staraj sie powodowac jak naj-
mniejsze zawirowania. Stan cieczy powyzej otworu zwrotnego powinien
gwarantowac spokojng powierzchnie ptynu.

Zachowaj ostroznos¢ w przypadku obiektéw o duzej wysokosci statycznej.
W wysoko potozonych punktach, ze wzgledu na spadek cisnienia stupa wody,
moze dochodzi¢ do powstawania podcisnienia. Powoduje to obnizenie sie
punktu wrzenia ptynu, prowadzgce do wrzenia juz przy niskiej temperaturze.
W tej sytuacji prawidtowe napetnienie instalacji nie bedzie mozliwe. Pomoc-
ne bedzie zastosowanie ttumika wylotowego na zaworze bezpieczenstwa.
Strumien wylotowy zostanie tak zmniejszony, ze konieczne okaze sie zapew-
nienie cisnienia roboczego.

3062388_201707

19



WL IF

Préba cisnienia / odpowietrzanie
instalacji

Préba cisnieniowa

Odpowietrzanie instalacji

Po napetnieniu catego obiegu solarnego oraz kolektoréw, konieczne jest
przeprowadzenie intensywnego przeptukiwania (predkos¢ przeptywu > 0,4
m/s) w celu usuniecia wszelkich zanieczyszczeh (zgorzeliny, widry itp.) oraz
pecherzy powietrza. Przeptukiwanie musi trwaé¢ co najmniej 20 minut w celu
catkowitego usuniecia wszelkich zanieczyszczenh i pecherzy powietrza

Prébe cisnieniowg przeprowadz wedtug nastepujgcej procedury:

- Napeij obieg solarny ptynem ANRO do osiggniecia 90% maksymalnego
cisnienia (cisnienie uruchomienia zaworu bezpieczenstwa minus 10%).

- Utrzymaj to cisnienie przez co najmniej 30 minut. (Wskazéwka: Wycieki
glikoli sg znacznie powolniejsze niz wycieki wody).

- Nastepnie przeprowadz kontrole szczelno$ci ztgcz Srubowych oraz lutow i
potgczeh wciskowych.

- MAG oraz zawér bezpieczehstwa pozostajg w trakcie proby cisnieniowej
zintegrowane.

W przypadku pozytywnego zakonczenia préby, wykonaj odpowietrzenie i obniz
cisnienie spuszczajgc ANRO.

W przeciwnym przypadku spusc¢ takg ilos¢ ANRO, aby umozliwi¢ przeprowa-
dzenie czynno$ci naprawczych. Nastepnie powtdrz prébe cisnieniowa.

W trakcie uruchomienia konieczne jest staranne odpowietrzenie instalaciji.
Zazwyczaj po napetnieniu ANRO dochodzi do uwalniania mikroskopijnych
pecherzy powietrza, zbierajgcych sie w pecherze o wiekszych rozmiarach.
Zjawisko takie zachodzi np. w pompie, wymienniku ciepta lub hamulcu grawi-
tacyjnym. Konieczne jest usuniecie tych wytrgcenh powietrza.

Prawidtowe odpowietrzenie systemu objawia sie statg wartoscig przeptywu i
stabilng wartoscig cisnienia w trakcie pracy pompy, tzn. ani na przeptywomierzu
ani na manometrze nie sg rejestrowane wahania odczytéw.

Po pierwszych tygodniach pracy zaleca sie ponowne przeprowadzenie odpo-
wietrzenia.

20

3062388_201707



WL IF

Cisnienie robocze instalacji

Cisnienie robocze instalacji

Przy prawidiowym cisnieniu wewnatrz systemu, w najwyzszym punkcie syste-
mu, przy niskiej temperaturze, panuje nadcisnienie w granicach 1,5 -2,0 bar.
Wynika stad, ze cisnienie robocze systemu stacji solarnej wynosi 1,5 - 2,0
bar plus 0,1 bar na kazdy metr statycznej wysokosci pomiedzy manometrem
stacji solarnej oraz najwyzszym punktem instalacji.

Z powodu uwalniania sie powietrza po napetnianiu, cisnienie pierwszego
napetniania nalezy ustali¢ na nieco wyzszym poziomie (ok. +0,1 bar) od robo-
czego cisnienia systemu.

Zasilanie wodne wymaga ustalenia cisnienia wstepnego w MAG na poziomie
0,3 bar ponizej cisnienia roboczego. Uwzglednij przy tym ewentualng réznice
wysokosci pomiedzy manometrem a MAG. W przypadku zainstalowania MAG
jeden metr ponizej manometru, cisnienie wstepne w MAG musi zosta¢ do-
stosowane do cisnienia roboczego panujgcego w tym punkcie (+0,1 bar).
Oznacza to, ze cisnienie wstepne musi by¢ nizsze tylko o 0,2 bar niz wskaza-
nie manometru.

Ta odpowiednio ustalona relacja pomiedzy ci$nieniem napetniania, cisnieniem
roboczym oraz cisnieniem wstepnym w MAG jest zatozeniem diugiej i nieza-
wodnej pracy instalacji solarne;.

7} 1 Nadci$nienie systemu
W najwyzszym punkcie 1,5-2,0 bar
2 Dodatek na metr wysokosci
statycznej +0,1 bar/ m
3 Cisnienie robocze instalacji
(Manometr) bar
@
Cisnienie robocze instalacji bar
Rezerwa napetniania na odpo-
wietrzenie + 0,1 bar
Cisnienie napetniania bar
Cisnienie robocze instalacji bar
Redukcja na zasilanie wody -0,3 bar
4  Dodatek na metr réznicy
wysokosci Manometr - MAG +0,1 bar/ m
5 Cisnienie wstepne MAG bar

Przy zbyt niskim ustawieniu cisnienia roboczego lub jego spadku z powodu
nieszczelnosci albo odpowietrzenia, moze dojs¢ do wrzenia ptynu solarnego
w trakcie pracy systemu. Szczegdlnie zagrozone sg obszary o wysokiej tem-
peraturze i spadku cisnienia przed polem kolektora lub w najwyzszym punkcie
obiegu solarnego. Pecherz pary w takich punktach spowoduje zmniejszenie
przeptywu lub jego catkowite przerwanie. Dodatkowo, przy niskim ci$nieniu
roboczym o wiele czesciej dochodzi do spowodowanego stagnacjg tworzenia

sie pary.

3062388_201707

21



WL IF

Wykaz czynnosci przy uruchomieniu

Nr. | Montaz
1 Kolektory zamontowane prawidtowo 0]
2 | Instalacja przytagczona do uziemienia O
3 | Przewdd odprowadzajgcy na zaworze bezp. instalacji solarnnej zamontowany 0]
4 | Na przewodzie odprowadzajgcym inst solarnej zamontowany zbiornik wychwytowy O
5 | Na zaw. bezp. cieptej wody zamontowany przewdd odprowadzajgcy i wprowadzony do kanalizacji @)
6 Na poborze ci_ep’fej _wody zainstalowany termqstatyczny zawor mieszajacy lub o
lub jest ograniczenie cwu do 60°C w regulaciji
Uruchomienie
7 | Spr. ci$nienia wstepnego naczynia wzbiorczego (przed napetnieniem instalacji) bar O
8 | Instalacje solarng napetni¢ i przeptukac O
9 | Odpowietrzy¢ pompe, zasobnik cwu i kolektor (na tg czynno$¢ zablokowac zawor zwrotny) O
10 | Odpowietrznik na kolektorze odpowietrzy¢ (jezeli jest) (@)
11 | Przeprowadzi¢ prébe cisnienia inst solarnej, potaczen lutowanych, skrecanych i zaciskanych O
12 | Sprawdzi¢ szczelnos¢ wszystkich potaczen O
13 | Ciénienie w instalacji (na zimno) bar O
14 | Zawor zwrotny dziata 0
16 | Zasobnik cwu po stronie wody pitnej napetniony i odpowietrzony (@)
17 | Zastona kolektora zdjeta (0]
System regulacji
18 | Wskazania czujnika temperatury prawidtowe O
19 | Pompa solarna pracuje; ew. ustawi¢ (pomiar strumienia przeptywu : I/min) (0]
20 | Obieg solarny i zasobnik nagrzewajg sie 0]
21 | Dogrzewanie kottem startuje przy: °C 0]
22 | Opcja: pompa cyrkulacyjna pracujeod _~~ godz do __ godz @)
Uzytkownik instalacji zostal przeszkolony jak nastepuja:
23 | Podstawowe funkcje i obstuga regulacji solarnej i pompy cyrkulacyjnej (@)
24 | Wskazanie mozliwo$ci kontroli anody zasobnika O
25 | Terminy obstugi 0]
26 | Przechowywanie dokumentacji O
27 | Potwierdzenie uruchomienia przez uzytkownika O

22

3062388_201707



WL IF

Eksploatacja / inspekcja i konserwacja

Praca

Inspekcja i konserwacja

Zakres inspekcji

- W godzinach rannych na kolektorze moze powstac¢ rosa na skutek réznic temperatur
miedzy kolektorem i otoczeniem. W trakcie podgrzewania rosa ustgpi.

- Przy nastonecznieniu nie wytgczaé zasilania kolektorow. Przy ewentualnym
powstaniu pary przy silnym nastonecznieniu instalacja zatgczy sie samoczynnie po
wystudzeniu.

- Zalgczenie funkcii ochrony przed przegrzaniem w regulacji nie jest konieczne przy
kolektorach ptaskich.

- Na czas braku poboru cieptej wody np: urlop nie sg konieczne zadne specjalne
zabiegi.

- Jezeliwinstalaciji faluje cisnienie lub z zaworu bezpieczenstwa wyptywa ptyn ANRO,
instalacja musi by¢ sprawdzona przez serwis.

Regularnie zlecaj kontrole instalacji specjaliscie w celu utrzymania wysokiej
sprawnosci i niezawodnosci instalacji. W zaleznosci od okresu i zakresu
czynnosci obstuga obejmuje inspekcje (raz w roku) i konserwacje (w zaleznosci
od potrzeb co 3 - 5 lat). Zaleca sie zawarcie dodatkowej umowy inspekcyjnej
i konserwacyjnej wszystkich urzgdzen solarnych.

Dodatkowo zalecamy przeprowadzenie pierwszej inspekcji po przepracowa-
niu przez nowe urzadzenie kilku tygodni po uruchomieniu oraz sprawdzenie
poprawnosci dziatania najwazniejszych funkcji instalacji. Ta pierwsza lub do-
datkowa kontrola powinna stanowi¢ czes$¢ kontraktu "Obstugiinstalacji solarnej"
i moze, w razie potrzeby, by¢ oddzielnie wyszczegdlniona w kontrakcie.

Protokot inspekciji i konserwacji zawiera informacje dotyczgce najwazniejszych
parametréw pracy instalacji w celu umozliwienia rozpoznania problematycz-
nych zmian (np. cisnienia roboczego instalacji, wartosci pH). Przy pierwszej
instalacji skorzystaj z parametréw (cisnienie napetniania, cisnienie robocze,
nastawy sterownika i pompy itp.) zamieszczone w dokumentacji systemu.

Inspekcja przeprowadzana raz w roku powinna obejmowac co hajmniej czynnosci
zamieszczone ponizej (takze w przypadku pierwszej inspekciji):

- odpowietrzenie wszystkich mozliwych punktéw obiegu solarnego

- pordéwnanie cisnienia roboczego systemu z warto$cig zadang (wartos¢
wyjéciowa w przypadku pierwszej inspekcji)

- poréwnanie wartosci pH i odpornosci na zamarzanie z wartoscig z poprzed-
niego roku (pierwsza inspekcja: wartos¢ wyjsciowa)

- w razie konieczno$ci reczne wigczenie pompy

- w przypadku wyposazenia instalacji w miernik przeptywu: poréwnanie
wielkosci przeptywu z wartoscig zadang

- sprawdzenie odchytek wskazah manometru i miernika przeptywu
- sprawdzenie odgtosu pracy pompy (powietrze)
- uruchomienie hamulca bezwtadnosciowego

- sprawdzenie dziatania termostatycznego zaworu mieszalnikowego

3062388_201707

23



WL IF

Inspekcja i konserwacja

Zakres konserwacji

Zwrot

Pakowanie

- kontrola prawidiowos$ci pracy sterownika (np. Tmaks kolektora, Tmaks
zbiornika, suma catkowita itp.)

- Sprawdzenie prawidtowos$ci dziatania w funkcji nastonecznienia: temperatura
wylotowa i dolotowa na termometrach - wskazania sterownika

- dokumentacja wszystkich nastaw i wartosci pomiarowych

Kontrola MAG oraz zaworu bezpieczenstwa nie jest konieczna, gdy cisnienie
robocze systemu jest prawidiowe i zawor bezpieczenstwa nie nosi oznak
dziatania (osady, krople, wzrost stanu napetnienia zbiornika)

Dodatkowo, w dtuzszych okresach czasu (ok. 3-5 lat), zaleca sie przepro-
wadzenie konserwacji jako rozszerzonej inspekcji. Dodatkowo do czynnosci
zawartych w inspekcji, wykonaj nastepujgce czynnosci:

- wzrokowa kontrola wszystkich instalacji, potgczen i ztgcz
- wzrokowa kontrola kolektoroéw i ich zamocowan

- wzrokowa kontrola izolacji, obiegu solarnego i przewodu czujnika

Jezeli zbiornik takze jest objety umowa konserwacyjng, konieczne jest przepro-
wadzenie jego konserwacji zgodnie z instrukcjami producenta.

W przypadku konieczno$ci wykonania odpowiednich prac, mozna zaoferowac
je klientowi (np. czyszczenie kolektoréw, wymiana ptynu solarnego lub anody).

Po okresie eksploatacji kolektory firmy Wolf GmbH mogg zosta¢ zwrécone. W
tym celu konieczne jest ich jednoznaczne oznaczenie (np. "do ztomowania") i
dostarczenie do firmy Wolf we wtasnym zakresie i w godzinach pracy.

Wszystkie materiaty uzyte do budowy kolektora zostang przekazane przez firme
Wolf GmbH do ponownego wykorzystania lub poddane prawidtowej utylizaciji.

W celu zmniejszenia obcigzenia sSrodowiska naturalnego, prosimy o przekazanie
styropianowego opakowania do punktu recyklingu materiatow.
W razie koniecznosci przekaz ptyn roboczy do odpowiedniego punktu skupu.

24

3062388_201707



WL IF

Lista kontrolna konserwacji i inspekcji

Data: Data:
Sprawdzenie kolektora
- Stan kolektora O @)
- Mocowanie kolektora O @)
- Szczelnos¢ dachu O @)
- Stan izolacji na rurociggach 0] O
Obieg solarny
- Szcelnos¢ instalacji solarnej miejsca potgczen) 0] @)
- Kolor ptynu ANRO 0] O
- Wartos¢ pH ptynu ANRO wymieni¢ tylko
przy zabarwieniu brgzowym pH___ pH_____
- Sprawdzi¢ odpornos¢ ptynu na zamarzanie _____°C _____°C
- Sprawdzi¢ zawor bezpieczehstwa 0] (0]
- Spr ci$nienie wstepne naczynia wzbiorczego
(zlikwiduj cisnienie w pojemniku rozpreznym) bar bar
- Przy gtosnej pracy pompy lub falowania ci$nienia
odpowietrzy¢ uktad, przy tym zablokowac¢ zawoér zwrotny O (0]
- Cisnienie robocze zimnej instalacji (patrz ci$nienie robocze instalacji) bar bar
- Zatgczy¢ zawér zwrotny O (0]
Zasobnik solarny i instalacja cwu
- Sprawdzi¢ anode @) (0]
- Sprawdzi¢ zakamienienie zasobnika i zaworow termostatycznych
ewentualnie przeprowadzi¢ odkamienienie O (0]
- Sprawdzi¢ temperature zawordw termostatycznych
lub ograniczenia temperatuty na regulac;ji @) 0]
System regulacji
- Sprawdzi¢ parametry regulacji i czytelnos¢ wyswietlacza @) (0]
- Pompa solarna pracuje (sprawdzi¢ wielko$¢ przeptywu, ewentualnie
przestawic) _ 1l/min _l/min
- Sprawdzi¢ temperature dogrzewania przez kociot ______°C _____°C
- Opcja: Sprawdzi¢ pompe cyrkulacyjng @) 0]

3062388_201707

25



WL IF

Lista kontrolna konserwacji i inspekcji

Data: Data:
Sprawdzenie kolektora
- Stan kolektora O @)
- Mocowanie kolektora O @)
- Szczelnos¢ dachu O @)
- Stan izolacji na rurociggach 0] O
Obieg solarny
- Szcelnos¢ instalacji solarnej miejsca potgczen) 0] @)
- Kolor ptynu ANRO 0] O
- Wartos¢ pH ptynu ANRO wymieni¢ tylko
przy zabarwieniu brgzowym pH___ pH_____
- Sprawdzi¢ odpornos¢ ptynu na zamarzanie _____°C _____°C
- Sprawdzi¢ zawor bezpieczehstwa 0] (0]
- Spr ci$nienie wstepne naczynia wzbiorczego
(zlikwiduj cisnienie w pojemniku rozpreznym) bar bar
- Przy gtosnej pracy pompy lub falowania ci$nienia
odpowietrzy¢ uktad, przy tym zablokowac¢ zawoér zwrotny O (0]
- Cisnienie robocze zimnej instalacji (patrz ci$nienie robocze instalacji) bar bar
- Zatgczy¢ zawér zwrotny O (0]
Zasobnik solarny i instalacja cwu
- Sprawdzi¢ anode @) (0]
- Sprawdzi¢ zakamienienie zasobnika i zaworow termostatycznych
ewentualnie przeprowadzi¢ odkamienienie O (0]
- Sprawdzi¢ temperature zawordw termostatycznych
lub ograniczenia temperatuty na regulac;ji @) 0]
System regulacji
- Sprawdzi¢ parametry regulacji i czytelnos¢ wyswietlacza @) (0]
- Pompa solarna pracuje (sprawdzi¢ wielko$¢ przeptywu, ewentualnie
przestawic) _ l/min _l/min
- Sprawdzi¢ temperature dogrzewania przez kociot _____°C _____°C
- Opcja: Sprawdzi¢ pompe cyrkulacyjng @) 0]

26

3062388_201707



WL IF

Lista kontrolna konserwacji i inspekcji

Data: Data:
Sprawdzenie kolektora
- Stan kolektora O @)
- Mocowanie kolektora O @)
- Szczelnos¢ dachu O @)
- Stan izolacji na rurociggach 0] O
Obieg solarny
- Szcelnos¢ instalacji solarnej miejsca potgczen) 0] @)
- Kolor ptynu ANRO 0] (0]
- Wartos¢ pH ptynu ANRO wymieni¢ tylko
przy zabarwieniu brgzowym pH___ pH_____
- Sprawdzi¢ odpornos¢ ptynu na zamarzanie _____°C _____°C
- Sprawdzi¢ zawor bezpieczehstwa 0] (0]
- Spr ci$nienie wstepne naczynia wzbiorczego
(zlikwiduj cisnienie w pojemniku rozpreznym) bar bar
- Przy gtosnej pracy pompy lub falowania ci$nienia
odpowietrzy¢ uktad, przy tym zablokowac¢ zawor zwrotny O (0]
- Cisnienie robocze zimnej instalacji (patrz ci$nienie robocze instalacji) bar bar
- Zatgczy¢ zawér zwrotny O (0]
Zasobnik solarny i instalacja cwu
- Sprawdzi¢ anode @) (0]
- Sprawdzi¢ zakamienienie zasobnika i zaworow termostatycznych
ewentualnie przeprowadzi¢ odkamienienie @) (0]
- Sprawdzi¢ temperature zawordw termostatycznych
lub ograniczenia temperatuty na regulac;ji @) 0]
System regulacji
- Sprawdzi¢ parametry regulacji i czytelnos¢ wyswietlacza @) 0]
- Pompa solarna pracuje (sprawdzi¢ wielko$¢ przeptywu, ewentualnie
przestawic) _ 1l/min _ l/min
- Sprawdzi¢ temperature dogrzewania przez kociot ______°C _____°C
- Opcja: Sprawdzi¢ pompe cyrkulacyjng (0] 0]

3062388_201707

27



WL IF

Usterki - przyczyny - usuwanie usterek

Wskazowki dla uzytkownika instalacji solarnej:
Uwzglednij tres¢ instrukcji obstugi podtgczonych komponentéw. Jezeli usuniecie usterki nie jest mozliwe,
poinformuj o tym odpowiedniego specjaliste.

Usterka

Przyczyna

Naprawa

Zadana temperatura
zasilania nie jest
osiggana

e Przeptyw zbyt duzy lub

e Brak przeptywu

e Zbyt niskie nastonecznienie,
lub zbyt mata powierzchnia
instalacji

e Zwro¢ uwage na zaleznos¢ przeptywu i réznicy temperatur
pomiedzy wejsciem i wyjsciem, sprawdz i, w razie potrzeby,
zmniejsz przeptyw.

o Zle¢ sprawdzenie wymiarow instalacji przez specjaliste

Cisnienie urzadzenia
zbyt niskie

e Nieszczelnos¢ i utrata ptynu

e Uszkodzony MAG lub
nieprawidtowe cisnienie
wstepne

e Zawor bezpieczenstwa
zostat uruchomiony

e Sprawdz szczelnos¢ rur
o Poinformuj specjaliste

Wielko$¢ przeptywu nie
jest prawidtowa

e Uszkodzona pompa

e Zawor blokujgcy
e Przeplyw jest zalezny od
temperatury (lepkosc)

e Zbyt niska/zbyt wysoka
temperatura kolektora
e Uszkodzenie czujnika

o Uwzglednij instrukcje montazu zespotu pomp oraz samej
pompy

e SprawdZ/otworz wszystkie zawory blokujgce

e Przy niskich temperaturach przeptyw moze obnizy¢ sie ponizej
wartosci zadanej, przy wysokich temperaturach moze jg
przewyzszy¢. Nie oznacza to usterki instalacji

o Uwzglednij instrukcje montazu sterowania i zwré¢ uwage na
wskazywang temperature kolektora
Pompa zostanie uruchomiona tylko wtedy, gdy wydajno$é
solara jest odpowiednio wysoka i wytgcza sie, gdy osiggnieta
zostanie maksymalna temperatura zbiornika

Zawor bezpieczenstwa
zostat uruchomiony

e Uszkodzony pojemnik
rozprezny lub nieprawidtowy
dobdr pojemnika

e Poinformuj specjaliste

28

3062388_201707




Karta produktu wedtug wymogéw (UE) nr 811-812/2013

Grupa produk- Solar
tow:

Karta produktu wedtug wymogéw (UE) nr 811/2013

WL IF

Nazwa dostawcy lub jego znak towarowy Wolf GmbH Wolf GmbH Wolf GmbH Wolf GmbH
Identyfikator modelu dostawcy CFK-1 CRK F3-1 F3-1Q
Pole powierzchni apertury kolektora A, m? 2,12 1,99 2,1 2,11
Efektywnosc¢ kolektora Ny % 59 61 66 62
zaleznie od zaleznie od zaleznie od zaleznie od
Klasa efektywnosci energetycznej stonecznego ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza
zasobnika cieptej wody uzytkowej cieptej wody cieptej wody cieptej wody cieptej wody
uzytkowej uzytkowej uzytkowej uzytkowej
zaleznie od zaleznie od zaleznie od zaleznie od
Strata postojowa stonecznego zasobnika cieptej s W ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza
wody uzytkowej cieptej wody cieptej wody cieptej wody cieptej wody
uzytkowej uzytkowej uzytkowej uzytkowej
zaleznie od zaleznie od zaleznie od zaleznie od
Pojemnos¢ magazynowa stonecznego zasobni- v ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza
ka cieptej wody uzytkowej cieptej wody cieptej wody cieptej wody cieptej wody
uzytkowej uzytkowej uzytkowej uzytkowej
zaleznie od zaleznie od zaleznie od zaleznie od
. L . ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza
Roczny udziat energii innej niz energia ; . ; . ; . ) .
cieptej wody cieptej wody cieptej wody cieptej wody
stoneczna = . o . . . o . .
uzytkowej i pro- uzytkowej i pro- uzytkowej i pro- uzytkowe;j i pro-
filu obcigzenia filu obcigzenia  filu obcigzenia  filu obcigzenia
Moc pompy solpump w 25 25 25 25
Moc trybu czuwania solstandby w 5 5 5 5
Roczne zuzycie energii elektrycznej na potrze- Q 938 93,8 93.8 938
by wiasne aux
Karta produktu wedtug wymogéw (UE) nr 812/2013
Nazwa dostawcy lub jego znak towarowy Wolf GmbH Wolf GmbH Wolf GmbH Wolf GmbH
Identyfikator modelu dostawcy CFK-1 CRK F3-1 F3-1Q
Pole powierzchni apertury kolektora - m? 2,12 1,99 2,11 2,11
Sprawnos¢ przy zerowych stratach n, 0,767 0,642 0,768 0,77
Wspotczynnik strat ciepta a, W/m?K? 3,67 0,89 3,31 3,43
Temperaturowy wspofczynnik strat ciepta a, W/m?2K?2 0,018 0,001 0,015 0,011
Wspotczynnik kata padania 1AM 0,95 0,88 0,95 0,94
zaleznie od zaleznie od zaleznie od zaleznie od
. o ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza
Pojemnos¢ magazynowa \ ; . ; . : . . .
cieptej wody cieptej wody cieptej wody cieptej wody
uzytkowej uzytkowej uzytkowej uzytkowej
zaleznie od zaleznie od zaleznie od zaleznie od
Profil obciazen ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza
a cieptej wody cieptej wody cieptej wody cieptej wody
uzytkowej uzytkowej uzytkowej uzytkowej
zaleznie od zaleznie od zaleznie od zaleznie od
Roczny udziat eneraii innei niz eneraia ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza ogrzewacza
y 9 ] 9 kWh cieptej wody cieptej wody cieptej wody cieptej wody
stoneczna e . e . - . . . -
uzytkowej i pro- uzytkowej i pro- uzytkowejipro- uzytkoweji pro-
filu obcigzenia  filu obcigzenia  filu obcigzenia  filu obcigzenia
Moc pompy solpump w 25 25 25 25
Moc trybu czuwania solstandby W ) 5 ® &
Roczne zuzycie energii elektrycznej na potrze- Q KWh 93.8 938 93.8 93.8
by wtasne aux
. Ta4I-0ro 1/ 7M4-U, FdX T49-06/7/0 1774 ToUU, 1T =

Numer artykutu: 3021016 07/2017




Karta produktu wedtug wymogoéw (UE) nr 811/2013

Nazwa dostawcy lub jego znak towarowy Wolf GmbH
Identyfikator modelu dostawcy F3-Q
Pole powierzchni apertury kolektora A, m? 1,99
Efektywnosc¢ kolektora Moy % 63
zaleznie od
Klasa efektywnosci energetycznej stonecznego ogrzewacza
zasobnika cieptej wody uzytkowej cieptej wody
uzytkowej
zaleznie od
Strata postojowa stonecznego zasobnika cieptej s W ogrzewacza
wody uzytkowej cieptej wody
uzytkowej
zaleznie od
Pojemnos¢ magazynowa stonecznego zasobni- v ogrzewacza
ka cieptej wody uzytkowej cieptej wody
uzytkowej
zaleznie od
. e . ogrzewacza
Roczny udziat energii innej niz energia : .
cieptej wody
stoneczna pon=c! . .
uzytkowej i pro-
filu obcigzenia
Moc pompy solpump w 25
Moc trybu czuwania solstandby w 5
Roczne zuzycie energii elektrycznej na potrze-
Q 93,8
by wiasne aux
Karta produktu wedtug wymogéw (UE) nr 812/2013
Nazwa dostawcy lub jego znak towarowy Wolf GmbH
Identyfikator modelu dostawcy F3-Q
Pole powierzchni apertury kolektora ol m? 1,99
Sprawnos¢ przy zerowych stratach n, 0,794
Wspoditczynnik strat ciepta a, W/m?2K2 3,49
Temperaturowy wspofczynnik strat ciepta a, W/m?2K?2 0,015
Wspéitczynnik kata padania IAM 0,95
zaleznie od
Pojemnosé magazynowa \ ogrzewacza
cieptej wody
uzytkowej
zaleznie od
Profil obcigzen ogrzewacza
cieptej wody
uzytkowej
zaleznie od
Roczny udziat energii innej niz energia ogrzewacza
y 9 ! 9 kWh cieptej wody
stoneczna e . -
uzytkowej i pro-
filu obcigzenia
Moc pompy solpump w 25
Moc trybu czuwania solstandby W ®
Roczne zuzycie energii elektrycznej na potrze- Q KWh 93.8
by wtasne aux

Wolf GmbH, Postfach 1380, D-84048 Mainburg, Tel. +49-8751/74-0, Fax +49-8751/741600, Internet: www.wolf-heiztechnik.de

Numer artykutu: 3021016 07/2017



WL IF

Uwagi

3062388_201707

31



WL EF

Deklaracja zgodnosci

zgodnie z dyrektywg dotyczaca urzadzen cisnieniowych 97/23/EG
zgodnie z zatgcznikiem VI

Nazwa produktu: Kolektor stoneczny kategorii |
Absorber
Typ: CFK-1

Zastosowane postepowanie
do stwierdzenia zgodnosci: Modul A

Zastosowane normy
i specyfikacje techniczne: DIN EN ISO 9806

Firma Wolf GmbH, Industriestral’e 1, 84048 Mainburg deklaruje, iz wyzej wymienione kolektory stoneczne odpowiadajg
odnosnym okresleniom dyrektywy 97/23/EG.

W przypadku nie ustalonej z nami zmiany w produktcie niniejsza deklaracja traci swg waznos¢. Nalezy stosowac sie
do wskazéwek bezpieczenstwa zawartych w dokumentacji, instrukcji eksploatacji i obstugi.

/

C_
GerdewanJacoBs z up. Klaus Grabmaier
Dyrektor Techniczny Dziat atestéw




